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Honorable J. Lee Rankin 
General Counsel 
The President's Commission 
200 Maryland Avenue, N. R. 
Washington, D. C. 

Dear UreRankint 

.;Reference is made to your letter dated 	
As ""Co 
Co .c 

February 24, 1904, requesting this Bureau to reintervicf? .A. 
Mrs. Ruth Paine and to conduct any additional investigatiofi
deemed appropriate to determine the exactness of Mts. Paine's 
memory regarding her stny with Marina Oswald at a motel in 
Texas junt across the Louisiana line on the night of 
September 23, 1063, 

On February G, 1964, Mr. pike Carrier, Rambler 	 ? 

4 c: 	Motel, Wnekom, Texas, woe contacted by an agent of this Bureau 4 

	

i cl; in connection with another matter, at which time he advised . 	a 
ty: 1.,., . that he and his brother, Eugene Carrier, operate this motel  ,e  

	

.2 assisted by Mrs. Eugene Carrier. 	 >. 
fa, 

3 ,4 8 
c I 	 Mike Carrier further volunteered that his brother, 	c.) 

1 	iugene Carrier, had rend in the newspaper of Mrs. Paine's 
and Marina Oswald's trip from New Orleans, Louisiana, to 

2 
Dallas, Texas, In going through registration records, Eugene 0 

. 	 Carrier then discovered a card in the name of Mrs. Ruth Paine, 8 
2515 ?lest Fifth Street, Irving, Texas. This card was dated 

) ii.  / 
for September 23, 1903, for two persons in Room 10 at the rate 6 

( of $0  and they were driving a Chevrolet with Texas license i ,  
NK 4041. The idptity 0 Abe Otcond person is not recorded 

on the registration Card. '""  
.. 	. .. !• 	, . 	. 	,. . . 1  

Mike Crrrior stated the writing Olthe registration 

with the exceptio ; 
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Honorable J. Lee nankin 

Mr. Carrier fdrther stated he is unable to recall 
Mks. Ruth Paine or the other guest 'who occupied Room 10 and 
that he has discussed this matter with Mr. and Mrs, Hugon* 
Carrier and they also are unable to recall these particular 
guests. He stated that all of them have seen photographs of 
Lee Harvey Oswald, Marina Oswald and Jack Ruby but cannot 
recall any- of them as having been a guest of the motel, at 
any time. ..... 

Mr. Carrier made available the above-described 
registration card and requested that it be returned to him-
when no longer needed. A copy will be furnished to you. 

%The following description of the Rambler Motel is 
based on the observations of a representative of this Bureau. 
The motel is several years old and is located on the south side 
of U. 8, Highway 80 in the east end of the business district 
of Waskoml.Texas, approximately three blocks from the Texas-
Louisiana state line. It is a one-story brick construction, 
"L" shaped, with one section running north and south and the 
other running east from this section. It contains approximately 
20 connected units. 

On rebruary 28, 1064, Mrs. Ruth Paine was reinterviewed 
by a representative of this Bureau at which time she was exhibited 
a picture of the above-mentioned registration card. Mrs. Paine 
advised this card is in her handwriting and identified the 1963 
Texas license number HK 4041 as being her license number. This 
license number ►'vas also observed by a representative of this 
Bureau on her 1955 Chevrolet four-door station wagon, two-tone 
green in color, at the time of this interview. 

- ) 	Mrs. Paine described the motel as being located on 
the south side of the road shortly after leaving the State of 
Louisiana coming into Texas; however, she did not remember the 
name of the town nor the name of the motel. She stated 
Marina Oswald was with her at the time and she believes 
Marina stayed in the car while she, Mrs. Paine, registered. 
Mrs. Paine described this motel as a ten to fifteen unit motel 
"L" shaped in design with one portion running north and south 
and the other running from the south end of the first portion 
directly east. She does not remember the color of the motel, but 
stated she and Marina occupied a room near the middle section 
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Honorable 3. Lee Rankin 

which runs east from the south end of the first portion. no • 
stated the 'entire motel is one story and did not appear to be 
new. The only parking available is in front of the entrance 
to the motel rooms, 

_Me above is being furnished for the information 
of the Commission. 

Sincerely yours, 

Edgar Mover 
. 

••■ 

- VOTE: Info contained herein obtained from Dallas airtel with 
enclosure (letterhead memo) both dated 2-26-64 and Dallas tels 
2-28 & 29-64. 
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PRESIDENT'S COMMISSION 

ON THE 

ASSASSINATION OF PRESIDENT KENNEDY 

20(1 Maryland Ave. N.E. 

Washington, P.C. 3(002 

Telepkee 543-1400 
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Mr' . J. Edgar Hoover 
Director, Federal Bureau of Investigation 
Department of Justice 
Washintton, D.C. 	20530 

Dear M. Hoover: 

The reports to the Commission by the Federal_ Bureau of 
Investigation show that Lire. Ruth Paine and Ms. Marina. Oswald 
stayed in a motel in Texas just across the Louisiana line on 
or about September 23, 1963. In particular, the Report of 

' Special Agent Gemberling dated Ilover.ber 30, 1963, quotes 
Mrs. Paine as saying that she and lihrina Oswald stayed at such 
a motel the night of September 23, and her calendar bears a 
notation that she left /4,.‘ Orleans Fr_Vember 23 and arrived 
in Irving, Texas, on September 24. 

• 

• $ 

Other information contained in various 	 t.  . Federal Bureau 	E 
of Investigation reports raist-ca question as to the exactness 8 
of Ms. Paine's irrmory on this point. The precise date upon 	c  
which these two women spent the night at this motel might 
assist the Colitmission in ascertaining the time of certain 	4..;  

C actions of DI° Harvey Oswald himself. 	 0 
ki. 

We would appreciate an effort by the Federal Bureau 	' 

exactness by re- interview.  of jirs. Ruth Paine to obtain a 
. of Investigation to estahUsh .tha a.for-aaentiQnycl_clate with date with 

 

descriptioh Of the motel and then 'an attempt to— Ce:dUre -tile 
registration records of the motel in question)  or by any other .• 
means deemed appropriate by the Bureau. 

Thank you for your ar,4,stance. 

S 

• 

pineerelylit7C-1.; 
its 

■ .*" 	 - 1•"--  • 794,  

J . Ise Rankin 
General Col nsel 
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SUBJECT: 

Mr. Conrad 

R. H. Jevonse01., 

LEE HARVEY OSWALD, AKA.; 
IS - CUBA 

As a matter of record, the President's Commission 
returned to the Laboratory on 2/24/64, the items,, copies of 
various documents and photographs of items set forth on the 
attached Sheets. The copies of various documents set forth on 
the attached sheets are lithographs furnished by the FBI to the 
Commision which it wants kept with the other Commission 
Exhibits. The original delivery of the items to the Commission 
has been appropriately acknowledged by letter to J. Lee Rankin, 
General Counsel of the Commission. 

ACTION: 

For information. 

105-82555 

Enclosures (4) 

1-Mr. Belmont - Enclosures (4) 
1-Mr. Rosen - Enclosures (4) 

. 1-Mr. Sullivan - Enclosures (4) 
1-Mr. Malley - Enclosures (4) 

. 	 ( 
NOTE: On 2/26/64, Mr. Melvin Eisenberg, a member of the staff 
of th7 President's Commission, telephonically advised that the items 
returned to the Laboratory for translation and included on t he attached 
sheeti need not be returned to the Commission. The translations of 
these items have been furnished the Commission. 
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2/26/64 
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RECEIVED, from the President's Commission on the Assassination of, 
President Kennedy, the following exhibits: 

COMMISSION'S NO. 	FBI I. D. NO. (IF ANY)  

1 
2 
3 
4 
5 
6, 7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 

26 
27 
28 
29 
30 
31 - 
32 

tit c ~ 
 1) 

33 

notes) 
193 
184 
183 
348 
95 

195 
1330 
B31 

Vi!Ci OTJYT1 4 

D30 
Portion of 7, plus photo of Item 7 
Photo of Item 14 
Photo of Item 6 
369 plus photo of Item 369 
Copy of letter to Russian-Embassy from Marina 

dated 2/17/63 
Copy of letter to Marina from Russian Embassy 

dated 3/8/63 
Copy of letter from Marina to Russian Embassy dated 

3/17/63 
Copy of letter to Marina from Russian Embassy 

dated 4/18/63 
Copy of letter to Marina from Russian Embassy 

dated 6/4/63 
Copy of letter to Russian Embassy from Marina, 

undated 
Copy of letter from Lee Oswald to Russian Embassy 

dated 7/1/63 
Copy of letter from Marina to Russian Embassy 

dated 7/8/63 
Copy of letter from Lee Oswald to Russian 

Embassy dated 11/9/63 
Copy of envelope to Russian Embassy from P. 0. 

Box 6225, Dallas, Texas 
Photo of Item B13 
112 
266 
269 
267 
Photo of 116 (Historic diary) 
123 - 125 plus photo of 123 - 125 (Holland-American 
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COMMISSION'S 
	 FBI I. D. NO (IF ANY) 

34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
41 
42 
43 
44 
45 
46 
47 
48 
49 
50 
51 
52 
53 
54 
55 
56 
57 
58 
59 
60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 

259 
272 
127 
128 
129 
130 
133 
131 
139 
140 
141 
143 
144 
145 
147 
148 
149 
150 
153 
154 
155 
156 
157 
163 
132 
134 
135 
136 
137 
138 
142 
152 
159 
17 
63 
64 
69 
362 
257 
279 
285 
356 



COMMISSION'S NO. 	FBI I. D. NO. (IF ANY)  

76 	 357 
77 	 358 
78- 	 359 
79_ 	 361 
80 	 D12 
81 	 D13 
82 	 146 
83. 	 70 
84 	 160 
85 	 158 
86 	 161 
87 	 162 
88 	 166 
89 	 167 
90 	 364 
91 	 165 
92 	 Copy of exhibit 38 to FBI report (Item 337) 
93 	 Photo of Oswald's notes on his background 
94 	 Photo of Item 116 (Mss. of Book) 
95 	 Photo of item 338 
96 	 Photo of Item 122 ("The New Era") 
97 	 Photo of Item 117 ("The Communist Party of the 

USA has betrayed itself") 
98 	 Photo of Item 116 ("A system opposed to the 

Communist . . .") 
99 	 Photo of Item 116 (Biographical data) 
100 	 Photo of Item 116 (self-questionnaire) 
101 	 Photo of Item 116 (Embassy meeting diary) 
102 	 Photo of Item 116 ("Speech before") 
103 	 Photo of Item D72 (draft of 11/9/63, letter to 

Russian Embassy) 
107 	 189 
108 	 197 • 
109 	 273 
111 	 324 
112 	 450 
113 	 418 
117 	 119 
118 	 D42 
129 	 340 
130 	 262 
131 	 265 
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COMMISSION'S NO, 	 FBI I. D. NO. (IF ANY)  

132 	 164 
135 	 D27 
141 	 C8 
144 	 B4 
145. 	 C137 - C138 
149 	 Photo of shoes worn by Oswald at time of 

shooting by Ruby 
158 	 Photo of pants worn by Oswald at time of 

. shooting by Ruby 
164 	 Photo of shirt worn by Oswald at time of 

shooting by Ruby 
256 
278 
434 
D64 (one part of D64 consisting of 2 

dictionaries has already been returned) 
14 (part of FBI Exhibit 14) 
1 (portion of Item 1) 
182 (remaining part of 182) 
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3-2-64 

CODE 

CABLEGRAM 	 URGIWT.  

fr)K 

TO LEGAT MEXICO 

FROM DIRECTOR FBI (105-82555) 

LEE HARVEY OSWALD, IS R. 

BEBUCAS:FEBRUARY TWENTY EIGHT LAST. 

REALLEGATION YLARIO RAJAS VILLANUEVA HOUSTON ADVISED BY TELETYPE 

FEBRUARY TWEiTT Etcarr LAST THAT DA BAH H. BURRIS AND ASSISTANT DA 

JOHN C. CAMPOS INTERVIEWED FEBRUARY TWENTY EIGHT LAST AT ALICE, TEXAS, . 

AND FURNISIIED romowtmo summit RE ASSMIATION WITH YLARIO RAJAS. 

BURRIS AND CAHPOS HAVE BEEN INVE9TIGATIN0 MURDER OF BUDDY FLOYD 

SINCE ONZ NINE FIVE TWO. RAJAS INITIALLY CONTACTED FLOYD FAMILY IN 

JULY, ONE MIRE SIX TWO, BY LETTER ADDRECSED TO JIM WELLS COUNTY 

OFFICIALS. ROJASCLAIHED KNOWLED/E OF CONSPIRACY BY ALFREDO 

CERVANTES AND OTHERS TO munmn FLOYD AND SUGGESTED MEETING ma 
- 	 REC- 44 	/d : 	) 5- 	7 

JACOA FLOYD, BE.
',,' 	

060 0010.•••■10 	 • 

ON JULY TwEunr THREE, ONE NINE SIX TWO, ROJM Afloat ntet FROM 

GUADALAJARA OFFERING TO MELT lLOYD AT MUX/CAN DORDBR-IF EXPENSES 

lURNISMED. AIR TRAVEL TICKETS WERE SENT TO ROJAS. 

NINE SIX TWO, lLOYD, BURRIS AND CAMPOS MET 

AT NUEVO LAREDO MILL. ROJAS STATED 
1: 

WHERE Htl KNEW CERVANTES AS CUSTOMER. 
:owed 	 VIA CABLEGRAM ;.:. .,nr IlLA  , tuni, (6) 

....  	, i 0 1  Rosen  	 ,) . 	R3  jilyii 4 

Townl 	—  SEE NOT ... AGE THkEE ':.!Ilvon 	 , 

:totter 
S ole. Room r,_,  0  , f A D ( 
oak's _....„)._,t) iyi A p ) 
lantly  	IlA IL 0014 	TIEnPC UNIT 
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ON AUGUST FIVE, ONE 

rel.."---ROJAS AT NUEVO LAREDO, MEXICO, 
Mohr  	
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CABLE TO LEGAT, Mt( CO 
RE: LEE HARVEY OSWALD 

IS - R - CUBA 

ROJAS STATED CERVANTES HELD MEETING WITH TWO ANGLO MEN, NORMAN NEOCON 

•AND.LOUIS FEANO WHO HIRED CERVANTES TO KILL JACOB PARENTHESIS BUDDY 

END PARENTHESIS FLOYD, JR, ROJAS FURNISHED DETAILED DESCRIPTION OF '. 

THESE MEN. BEFORE THIS CONFERENCE WITH FLOYD AND ASSOCIATES BEGAN, 

ROJAS DEMANDID MONEY BUT WAS REFUSED UNTIL INFORMATION OF VALUE 

RECEIVED; AT END OF CONFERENCE, FLOYD PAID ROJAS FORTY DOLLARS IN. 

ADDITION TO XXPENSES AND LEFT ROJAS AT NUEVO LAREDO MOTEL, 

FLOYD TURNED INVESTIGATION THIS MATTER OVER TO BURRIS WHO 

FURNISHED INI-ORMATION TO FBI AND ALSO WROTE ROBERT ADAMS, AMERICAN 

CONSUL, MEXICO CITY. ON SEPTEMBER THIRTEEN, ONE NINE SIX TWO, 
• • 

ADAMS REPORTED INVESTIGATION FAILED TO VERIFY STORY RELATED BY ROJAS 

AND HO INFORMATION DEVELOPED CONCERNING NEOCON, FEANO OR ANYONE 

FITTING THEIR DESCRIPTIONS J)RIVING RED BUICK DESCRIBED BY ROJAS, ADAMS 

FURTHER REPORTED ROJAS WAS CONSIDERED IRRESPONSIBLE AND LAZY AND 

. APPARENTLY LEARNED OF CERVANTES CASE THROUGH ASSOCIATE AT 

GUADALAJARA. 

ON AUGUST SIXTEEN, ONE NINE SIX Two, ROJAS WROTE BURRIS CLAIMING 

U.S. CUSTOMS OFFICERS HAD BEATEN HIM UP ON AUGUST FIVE, ONE NINE SIX 

TWO, WHICH ALLEGATION BURRIS DETERMINED WAS FALSE, ROJAS STATED HE 

WAS SORELY PRESSED FOR MONEY AND INSISTENTLY DEMANDED MORE MONEY. 

Bunn STATED ROJAS NEVER FURNISHED ANY INFORMATION CAPABLE OF 

BEING VERIFIED AND HE CONSTANTLY DEMANWID MORE MONEY WHICH WAS NOT 

2 - 
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CABLE TO LEGAT, 111 ACO 
RE: LEE HARVEY OSWALD 
 I8, R 4- CUBA 

FURNISHED:,  LAST LETTER RECEIVED FROM ROJAS WAS NOVEMBER FIVE, 

ONE NINE SIX THREE, AGAIN PLEADING FOR MONEY BUT LETTER NOT 

ACKNOWLEDGED. 

BURRIS ARD CAMPOS CONSIDER ROJAS III QUOTE A LIAR UNQUOTE WHO 

ATTEMPTS TO EXPLOIT OTHERS FOR IdOMEY1 

DA SAM BURRIS HAS IN HIS rILEB ALL CORRESPONDENCE AND RECORDS 

IMMURING TO THIS MATTER AND STATED NO OUCH RECORDS WERE RETAINED 

BY JACOB FLOYD, SR., NOR BY FLOYD'S ASSOCIATES IN LAW FIRM. BURRIS 

STATED HE WOULD BE PERFECTLY WILLING TO TESTIFY AT ANY TIME CONCERNING 

Tan MATTERS IF SUCH TESTIMONY WOULD DE HELPFUL AND WOULD GLADLY 

FURNISH AVAILAME RECORDS. 

IN VIEW or ABOVE, PROMPTLY REINTERVIEW ROJAS UTILIZING APPROPRIATE 

MEXICAN AUTRORITILS MIMING HIM DOWN CONCWING ALL LI:;CREPANCIES 

DEVELOPED TO DATE TM THIS MATTER. 

NOTE: Rojas, a Mexican citizen in Mexico, has furnished wild allegation thai 
he knew Oswald in company with unidentified Cubans and American named 
Albert were attempting to smuggle Cuban propaganda material into Mexico and 
plotted-assassination of President Kennedy. Numerous discrepancies in this 
account have been developed, including alleged trip to Nuevo Laredo where 
tie allegedly met Oswald. Info developed indicating Rojas' trip to Nuevo 
Laredo paid for by prominent Alice, Texas, attorney Floyd now deceased in 
:onnection with investigation for murder of his son by Mexican who fled to 
Mexico after mtiyderi.ar0,fhich resulted in considerable publicity. Rojas 
'vas brought to:ii‘ilstiullf that time based on letter claiming he had 
pertinent info. However, he reportedly could furnish no info of interest' 
Ippears Rojas is opportunist who projects self into prominent cases for 
,xiblicity. Legato  Mexico, awaiting results of above interviews prior to 

, 	• 	I 	..‘ reinterviewing Rojas. • ___  
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Airtel 

To: 	SACS.  Miami (105-8342) 

From: Dirk; tor, FBI (105-82555) 

LEE HARVEY OSWALD 
IS - R sit CUBA 

• 

3-5-64 

1 - Branigan 
1 - Malley 
1 - Rogge 
1- Lenihan 
1 - Anderson 

TerViet with enclosed letterhead memorandum, both 
dated 2-22-64. 

A review of referenced letterhead memorandum 
indicates following additional investigation warranted with 
regard to allegation that President Kennedy was not killed by 
Oswald. 

Bullies disclose following background data regarding 
Gilberto W. Pelipich Sariol who turned over letter received by 
his wife to the Miami Office: 	109-5341, Serial 1862, page 23 

Pelipich entered Miami, Florida, 5-23-60 on a B-2 
Visitor's visa valid to 6-23-60. lie possessed a Cuban passport 
issued 8-17-59 valid to 8-17-64. He overstayed his visa and 
surrendered himself to the Miami office of INS. lie was a 
bookkeeper in Cuba and worked privately for a former "Major of 
Vhvy," Pelayo Balbin. He claimed physical persecution as he 
was charged with having collaborated with officials of the 
Batista government. 

Pclipich and his wife, Blawelba, should be reinterview d 
to determine whether they have knowledge of anyone in Cuba who 	- 
may know their present address in Miami and/or anyone who would 
send such a letter to them possibly using the alias of Manuel 
Gomes. 
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Airtel to SAC, Miami 
Re: LEE HARVEY OSWALD 
105-82555 	. 

NOTE CO\TIIl0I71: 
••• 

The writer states the assassin of President Kennedy 
is a Mexicali- named *Duglas" indicating that Oswald knew nothing 
about Kennedy's death. He further predicts the deaths of 
Panamanian President Roberto China and Mexican President 
Adolfo Lopez Mateos during February or March, 1964. Information 
concerning threat to Presidents of Panama and Mexico separately 
furnished Bureau under caption "Threat Against Presidents of 
Panama and Mexico" and has been handled by Nationalities 
Intelligence. It is felt the above additional action should be 
• taken at this time. 
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3-5-64 

Airtel 

1 - Lenihan 

• 1 Gheesling 

To: 	 SAC, Dallas (100-10461) 

From: Director, FBI (105-82555) 

• 

LEE HARVEY OSWALD 

IS - R - CU1Vi 

InTview of Marina Oswald's friendship and continued 

,Jclose association with pcclan P -lord,ond his wife, Catherine E. U. I1  

- F-ord_ also known as Mrs. SianleY:LrtStotnicki, Katchacotnickie- 	 - 

 1405 Brookcrest, Dallas, Texas, , initiate immediate discreet •• . •  
background investigation, through established sources only, to 

determine additional identifying information concerning them, 

particularly their employments, citizenship, and reputation. 

I /0 -:, 	16. I 	 .pror J. 
Bullies disclose no identifiable derogatory information 

concerning the Fords. Instant investigation has disclosed 

Mrs. Ford was born in Russia. After determining additional 

identifying information, you should request WFO to review 

appropriate agency records to determine when Mrs. Ford arrived 

in the U. S., her current citizenship status, and whether either 

she or her husband has visited the USSR. Submit results in form 
suitable for dissemination under the Oswald caption. 

1 WFO (105-37111) 

• 
WMG:ja1A0=--  
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REC. 44 
.id 	C 

ft. vow.. 

w

p:, 	 Marina Oswald has resided briefly, on two occasions, 

ith the Fords and Mrs. Ford has acted as interpreter in vprious 

contacts qaKilla hal had with her attorneys. We should ow more 

about the ;Vents. 1 1.41! 414  
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

REPORTING OFINCS 	 I OFFICE OF ORIGIN 	t DATE 	 t INVESTIGATIVE PERIOD 
• MINNEAPOLIS I DALLAS 	 3/3/64 	I 2/23-2/28/64 

LEE HARVEY OSWALD, aka 

tITLE OF CASE REPORT MADE SY 

RAYMOND H. WILLIAMS 

CHARACTER OF CASE 

TYPED 5111 
map 

IS- It 

SYNOPSIS) 

REFERENCE: Minneapolis airtel to the Bureau dated 2/25/64. 

- RUC- 
...-41•1110•111•• 

ADMINISTRATIVE 

No loads regarding this matter are being set forth by 
Minneapolis. This is being left to the office of origin who has 
full information as to what investigation may have previously been 
conducted relative to information furnished by REVEREND FOWLER. 

Information copies of this report are being furnished 
Miami and New Orleans Offices in view of the possibility the Office 
of origin may request investigation regarding this matter within 
these divisions. 
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V rED STATES DEPARTMENT OFCSTICE 
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGAs 

Copy to, 

Report oft 
	

RAYMOND H. WILLIAMS 
	

Cam Minneapolis, Minnesota, 
Dotes 
	

3/3/64 

Field Office File Noe 	 105-2564 	 Ovmou File No.: 	105-82555 

Title 	LEE HARVEY OSWALD 

Ovroein 	INTERNAL SECURITY - R 

SimplPshe 	REVEREND FOWLER, Duluth, Minnesota, attended an anti-communist 
meeting at Shreveport, Louisiana, 2/17 to 2/21/64 and learned 
from some of thole in attendan-A, which insluded General 
EDWIN WALKER and Dr. FERNANDO PENABAZ, that LEE HARVEY OSWALD 
shot at and deliberately miffed General WALKER and that the 
assassination of President KENNEDY arose from an agreement 
bstvetn President KENNEDY and Premier KHRUSHCHEV, involving 
the e/imlnation of FIDEL CASTRO. CASTRO reportedly learned of 
this agreement and made his ovn plans for the elimination of 
Pr,t,sident KENNEDY. OSWALD reportedly wads a trip to Mexico 
prior to Presid,Int KENNEDY'e assaseftation and returned to the 
United Staten iith $10,000.00 and the asaignxent of shooting 
Pr. s!.dent KENNE1Y. OSWALD vaa later shot by JACK RUBY because 
he did not follon the escape plan after the shooting of 
President KENNEDY and to prevect him from revealing the 
assassination plot. REVEREND FOWLER vas also told that OSWALD 
and RUBY were two of six members of a communist cell active in 
Dallas, Texas.. 

-RUC- 

DETAILS: AT DULUTH, MINNESOTA 

This document contains selarr r000mmendations nos conclusions of the TIM It Is the property of the FBI and I. loaned to your *gears: lt and 
It. mutest' are sot to be distributed outside your agency. 



MP 105-2564 

.0n February 23, 1964, Special Agent MALFORD O. EID 
learaed that Rsvarend FREOERZQK CURTp-115WLER, Presbyterian 
Church, Duluth, Minnesota, during a peich at his church on 
the 09109 date bad played a tape,recording of a debate betveen 
LEE HARVEY OSWALD and CARG052::BRINGUIERE at Nev Orleans, 
Louisiana, regarding theAriiir Play for Cuba Committee. 

See appendix page for characterization of 
the Fair Play for Cuba Committee. 

During this speech, Revereni FOWLER statsLLEE HARVEY / 
OSWALD shot at an deliberately missed General EDW71-AALKER and' -
that the aseasatnation of 1)x- evident KENNEDY arose from an 
agreement between President KENNEDY and PremierEVUSHCHEV in-
volving the elimination of FLOEL CASTRO. ReVt1"41/1 FOWLER also 
made the statemsnt that LEE OSWALD had mad, a trip to Mexico 
before President KENNEDY's assassination ntd had returned to 
the United States pith $l0,000 and the job of assassinating 
President KENNEDY. RAve end FOWLER said after the shooting of 
President KENNEDY, OSWALD did not follov the escape, plan and 
betause of this and to preven*Jhtm from revealing the &snag:eine,- 
tion plot, he VAA shot by JACK/RUBY. 1 -  

On February 26, 1964, Rever,,n4 FOWLER aivised Special 
Agent MALFORD O. ETD as follows: 

The tape recording of a debate between LEE HARVEY 
OSWALD and CARLOS BRINGUURE, vhich he played during hks'apesch 

1 

on February 23, 1964, h 4 been obtained by him from the\Christian 
Crusade, Tulsa, Oklab m . The moderator of thi tape recorded 
debate vas BILLY JAME ,  JIARGIS, Putlistsr of ths "Weekly Crusader" 

i Tulsa, Oklahowa. RAN 'rend FOWLER stated HARGIS vas not the origit 
moderator. HARGIS' voice has ben dubbed in to replace the 
original moderator, vhoss identity is not knovn to Reverend FOWLEI 

Reverend FOWLER related that he attended an Anti- 
Communiat Faculty Meeting in Shrevsport, Louisiana from February 
17-21, 1964. Representatives from tventy-five states attended, 
among these vers General EDWIN WALKER, BILLY JAMES HARGIS and 
Dr. FERNANDO'VENABAZ, a rislspapsr reporter for the "Fort Lauderda: 
N4W, Fort Lauderdale, Florida. 
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MP 105-2564 

.One night dueing this four day meetieg, the indivi-
duals and Reverend FOWLER spent severe/ bouffmt in General WALKER's 
room discussing various matters, which ineluied the assassination 
of Preeldent KENNEDY. De ling this discussion, General WALKER 
stated LEE OSWALD had shot at him and deliberately missed as 	• 
part of a prearranged plan by the Communists. He stated the 
Communists felt that if he, WALKER, a convervative, wsre also 
shot at, this could make his shooting and that of President 
KENNEDY appear as the work of a crank. Reverend FOWLER stated 
Dr. PENABAZ was in complete agreement with General WALKER'S 
theory in this regard. 

Reverend FOWLER stated that daring the four day meet-
ing in Shreveport, Loeisiana, be bad been told by Dr. PENABAZ 
that the assassination of President KENNEDY arose from an agree-
ment between President KENNEDY and Premier KHRUSHCHEV for the 
elimination of FIDEL CASTRO with the provision that Cuba would 
remain Communistic. CASTRO reportedly /earned of this agreement 
and then made his on plans for the elimination of President 
KENNEDY. Reverend FOWLER stated Dr. PENABAZ also informed him 
that LEE OSWALD went to Cuba before the shoottog of President 
KENNEDY and rltueeed to the Unitel States with $10,000 and the 
aseignment of shooting President KENNEDY. 

Revererd FOWLER stated inforration pertainieg to the 
agreement beteein Premier KHRUSHCHEV and President KENNEDY and 
LEE OSWALD's trip to Cuba and his retuen to the United States 
with $10,009 has appeaeed in an aetiele in "National Review", . 
a publicatioa out of N5-4 York City. Reveeend FOWLER stated 
the "National RtViS7" article indleated that a "New York Times" 
reporter had obtained, from a veey good source, the story 

! about OSWALD's trip to Mexico and his subsequent return to the 
United States with $10,000. The reporter reportedly had called 
the story in to the "New York Times" and it was prepared for 
publication but was than mysteriously withheld and was never 
published. Reverend FOWLER stated be did not learn the reason 
for the withholding of this article. 

Reverend FOWLER stated that OSWALD, on his rearn from 
Cuba, was accompanied by one QUENTIN.PZNO, a Cuban or Mexican 
who nou resides in Texas, who was to take OSWALD to Cuba after 
the assassination. 

-3- 
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MP 105-2564 

After shooting President KENNEDY, OSWALD was to 
follow an escape plan which called for him to weals a Jacket 
of a particular color and after the shooting he was to take 
a taxicab to a location near the home of JACK RUBY. Men while 
stalking toward RUBVe home he was to be picked up by a represent-
ative of PINO and then bs taken to Cuba. Reverend FOWLER stated 
be had been informed by Dr. PENABAZ that OSWALD did not wear a 
jacket of the preseribed color and therefote was not picked up 
by Pino's repreeentative. OSWALD then panicked and when stopped 
by a policeman he shot the policeman and thereafter, JACK RUBY 
killed OSWALD for not following tts eneape plat and to prevent 
him from revealing the asseeeiration plot. 

1... 
Reverend FOWLER also stated tht garage mechanic who 

furnished information regarding OSNALD entering the Dallas, 
Texas, theater after the aesassinatiol. has since been myster-
iously killed. 

. Reverend FOWLER stated that Dr. PENABAZ informed him 
he had received his information regaeling the agreement between • 
Premier KHRUSHCHEV aid President KENNEDY, CASTRO's reaction and 
this trip by LEE OSWALD to Mesieo and Cuba, and his subsequent 
return to the United States with $10,000 in the company of 
QUENTIN PIRO from one of his good frienda in Cuba. 

Reverend FOWLER stated that during conversations in 
General WALKER'S room, in Sheevepo-et, Louis/Ana, General WALKER 

. informed th geoup that LFE OSWALD and JACK RUBY 'sere two of 
six member-A of a Comixenist Cell which was active in Dallas, 	- 
Texas, at thsi time ot Preeideat KENNEDY's asaaasination. 
R3V6:71:411 FOWLER statal he VAS unable to recall definitely if 

. QUENTIN PINO was also named as one of the sir members. 
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FAIR PLAY FOR CUBA COMMITTEE 

The April 6, 1960, edition of "The New York Times" 
newspaper contained a full-page advertisement captioned "What Is 
Really Happening In Cuba," placed by the Fair Play for Cuba 
Committee (FPCC). This advertisement announced the formation of 
the FPCC in New York City and declared the FPCC intended to pro- - 
mulgate "the truth about revolutionary Cuba" to neutralize the 
distorted AMerican press. 

"The New York Times" edition of January 11, 1961, re-
ported that at a bearing conducted before the United States Senate 
Internal Security Subcommittee on January 10, 1961, Dr. Charles A. 
Santos-Buck identified himself and Robert Taber as organizers of 
the FPCC.. He also testified he and Taber obtained funds from the 
Cuban Government which were applied toward the cost of the afore-
mentioned advertisement. 

On May 16, 1963, a source advised that during the first 
two years of the FPCC's existence there was a struggle between 
Communist Party (CP) and Socialist Workers Party (SWP) elements 
to exert their power within the FPCC and thereby influence FPCC 
policy. However, during the past year this source observed there 
has been a successful effort by FPCC leadership to minimize the 
role of these and other organizations in the FPCC so that today 
their influence is negligible. 

On May 20, 1963, a second source advised that the National 
Heidquarters of the FPCC is located in Room 329 at 799 Broadway, 
New York City. According to this source, the position of. National 
Office Director was created in the Fall of 1962 and was filled by 
Vincent "Ted" Lee, who now formulates FPCC policy. This source 
observed Lee has followed a course of entertaining and accepting 
the cooperation of many other organizations including the CP and 
the SWP when he has felt it would be to his personal benefit as 
well as the FPCC's. However, Lee has indicated to this source he 
has no intention of permitting FPCC policy to be determined by any 
other organization. Lee feels the FPCC should advocate resumption 
of diplomatic relations between Cuba and the United States and 
support the right of Cubans to manage their revolution without 
interference from other nations, but not support the Cuban revolu-
tion per se. 

The CP and the SWP have been designated pursuant to-- _ 
Executive Order 10450. 
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IS - R 

WaJE 
REFERENCES: Report 

Bureau 
Dallas 

of SA DENNIS W. SHANAHAN dated 2/14/64. 
airtel to Dallas dated 2/12/64. 
airtel to Bureau dated 2/14/64. 

■•••■111•■••11111. 

LEADS - INFORMATION 

Itis being left to the discretion of the Dallas Division 
;) set forth a lead for Phoenix to secure written authorization 
from ROBERT KLONOWSKI in order to obtain KLONOWSKI's medical record 

Research Hospital. An information from the Illinois Resea ormation copy of this 
report is furnished the Phoenix Division in the event such 
requestis made by Dallas in the future. 

I'DMINTSTRATIVE 

A request has been made of appropriate offices of Wester. 
Unionito secure a copy of the telegram sent by HAROLD E. MC DERMID 
on November 23, 1963. It should be noted that such information i 
crissidered confidential by Western Union and must be produced ae 
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C3 62-6115 

evidence through the issuance cf a wibpoefLa &cis tecum. 

The indices of tl-.e Chicago Division ecatain do) pertinent 
information idcntifiable vilh ;MOLD F, V' DERM1D. 
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Bureau Flt. It 
	

105-82555 

Tida 	 LEE HARVEY OSWALD 

Cliamom 	 INTERNAL SECURITY — R 
••■•■•••■•••■ 

Sinoptht HAROLD E. MC DERMID, Attorney, attempted to contact 
OSWALD on November 23, 1963, by phone and telegram: 
to offer his services as a defense counsel. Records 
of the Illinois Research Hospital, Chicago, reflect 
ROBERT J. KLONOWSKI was a patient at this hospital. 
on several occasicns between March, 1946, 
and February, 1953. Actual hospital records not 
available without written authorization from 
KLONOWSKI. 

- P 

DETAILS. AT CIIIC4t:0 ILLINOIS 

ibis document contains nvittmt recommendations nor conclusions of the rat. k is Om property of lb* FBI and is loaned to 

your agency] it and its contents ate not to be distributed outside your agency. 
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FEDERAL BIAEAD OF Pa<)TIGATION 

) 

Dee February 24, 19E 

Mr. EA.ROLD F./ -Mc ETMOD, Attorney, 123 West Madison 
Street, Chicago, Illineis. advieed that on November 23, 1963, 
he placed a etene cell free) )71e rett.eenee, 727 East 60th Street, . 
Chicago, Illirefe, lerecn te perser, to LEE HARVEY OSWALD, then 
being held at tie Dallas. City Jail, Dallas, Texas. He stated - 
this call was played in au effort on his part to offer his ser-
vices as a- dflgre, et:terve:7 f' (TWAI.D. He advissd heOlad done 
considerable reveereh le ceereeien with another case into legal 
psychiatry and perchf.ttle terrietlegy. Pe stated that when he • 
saw a telsvisien teee 	er. Fe*,mter 23, 1963, on which OSWALD, 
then in cuetody, maee rolereee to the fact that be had no counsel, 
MC DERMI6deeided te cixer, his csreices. 

- MC DERMID advfeed flat hs was unable to complete his 
person-to-pezeen eel! to OSW,LD t  fit which time be made a station-
to-station cell to thy Dellge lelece Department. He spoke to a 
man identifyivg Liseelf te a De1/6e City Police Officer, whose 
name he could rrt reee/1. This ie4ividet1 advised MC DERMID that 
OSWALD wts not availeb'e et ttet, merent to receive a telephone 
call but that MC DF,RMIPs viler to eery.* as a defense attorney 
would be furnished to OSWALD. Foilewing this phone call, MC DERMID 
sent a follow- .p telereem relief:v.4d to LEE H. 0SwALD in care of 
City Hall, Dailey, 7eees. n.Ace telegram MC DERMID called in to 
Western Union on Neveud,er 23, 1961, from hie own residence phone, 
according to the beet of his recAeJeltien, He made a copy of 
the telegram sent to OSWAIJ) e*ed tJe0.shed the wording from this 
copy as follows: "On tele7!.eten you rely' sted counsel. If you' 
have not been' ellle to 0,etein eeeeneel and desire counsel you may 
request a conference." This telegram was signed H. MC DERMID, 
Attorney, and se:coeileg 	reeellection, probably contained 
his business address, 121 West Maiteen Street, Chicago, Illinois. 
• • 

D'AMID reWeeti net elnee this incident be has made 
a request of Wiatern Vetle t3 flenieh him a copy of the above • 
telegram with we B/..1'IS33 tr; 	Wautern Union did, however, 
confirm to MC DERMID tha felt that the above telegram was delivered 

MC DERMID adlieel that he had not been personally ac-
quainted with OSWALD all knee nIthing of this man until November 
22, 1963, when be Isernel th't OSWALD was arrested and charged 
with the aesaselnetile ef Pxeeidslt UNffEDY. MC DERMID advised 

2/20/64 	at 	Chi:eget_ 1 1 t  tt3 	Filet  CG 62-6115 

SA JOHN W. ROWSBES, JR. 
SA DENNIS  W. S3A.i)U1111/cale 

This document contains neither recomm•-ndatIons nor corclusione of the FBI. It is the property of the FBI and Is I 
your agency; U and its contents ors not to be distributed outside your agency. 
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be did not know JACK RUBY. 

MC DERMID advised that he is a member of the legal 
firm of!MC,COY, MING, and LEIGHTON. 
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#ts. ZOLF5G v:EFR:, AssIstanit Medical Rscord 
Librarier, illirois IRtekVA Snspital, 810 Soutb Wood, 
Chicago, Illinnis, adciEed that or-e WAFRI J"LONOWSKI 
*tcd teen treated as a patieut at this ht:spital on several 
occasions as follIws: 

March 31, 1946 - September 1, 1946 
February 18, 1948 	October 22, 1948 
November 15, 1948 - November 16, 1948 
A!;cust 8, ]919 - Octcter 4, 1949 
April 21, 1950 - April 22, 1n0 
December 30, 1952.- February 4, 1953 

L 
According t3 these recr)rds, KLDNOWSKI was treated 

'ruder-the Orttnpsdic Drpartment. his relUdsuce is shown 
variels.sly as 7135 :Tarte% 	4621• Crate, blth Chicago, Illinois. 

Mrc. NITAR-  advised t1,9t patients at this hospital 
have to spscifin phy.lician and that no actual medical record 
can to released wit!).cut t'..e specific written aut!;orization 
of the ratiext iqvolved. She added that it was clOte likely 
that wlst of KIPNDW3Ft's psdical rect.rds would have been 
destroyed due to ths *:-fatter cf p.ara since he was last 
treated here. 
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Titles 	 LEE HARVEY OSWALD 

I- 

• Cborodsn 

Synopsis: 

INTERNAL SECURITY – RUSSIA – CUBA 

- Mrs. JOHN HOLCOMBEABOWEN, Greenville, S. C., advised 
her husband deceasUd for PasEtitiiiiY2IWO-iegrs and 
not acquainted with any person by name of JOHN HOWARD 
BOWEN. 

RUC ••• 

DETAILS: 
	

On February 26, 1964, Mrs. JOHN HOLCOMBE BOWEN, 325 West 
Earle Street, Greenville, South Carolina, advised her 

husband, JOHN gOLCOMBE BOWEN, has been deceased for thirty-two years 
and she did not know any JOHN HOWARD BOWEN. 

Thls document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 

your agency; it and Us contents ate not to be distributed outside your agency. . 
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Alrtel 
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1 - Branigan 
I - Rogge 
1 - Lenihan 
1 - Nasca 
1 - Anderson 

QM* 

To: 	SACI_WFO (100-1689) 	 (Enclosure 
2 New York (100-10310) (Enclosure 

r!;*1  
1 	. 

From: Dire tor, FBI (105-82555) 

' LEE HARVEY:OSWALD 
IS R - CUBA 

inclosed for each recipient is one copy of a 
self-explanatory letter directed to Nrs. Rob eft F. Kennedy, 
wife of.Attorncy General, from a Miss Mary._Segan,.33 Liberty_ 
Street, New York, New York. 	 A  

Bullies contain no information identifiable with 
Nary C. Regan based on data available. 

ar• 

State. 	 . 
	 - Dallas (100-10461) (Enclosure) 1E 

• 

The Paul Bethel referred to by Regan is desCribede 
as a former U. S. diplomat who served in Cuba and who is 
presently associated with the Citizens Committee for.la•:Fred.' 
Cuba (CCFC), 1425 G Street, V. W. Washington, D. C. .Bufilis 
reveal Bethel appears to be identical with Paul DuzTe-Bet$01, 
subject of a Bureau Special Inquiry - State Department Public 
Law 402, 80th Congress (Voice of America) investigatIon dicing 
December, 1949, and January, 1950, which investigation is . 
favorable. (Duf fle 123-4198 and WrO file 123-3879) 	- 

Paul Duane Bethel is also subject of an ALA - A 
investigation conducted in 1957 (Duffle 116-433638 and WFO 
file 123-3879) which investigation was favorable. This 
investigation disclosed that Bethel entered on duty as a 
clerk, Department of State, Wa5hington, D. C.. 8-22-49. He - 7 
subsequently served as Foreign Affairs Analyst; Resident Officer, 
Office of U. IS.. High Commissioner for Germany; and served in 
other posts Inlitivaria,!Gor4any alid Japan forpcpartment of 

Ws MA" 6 infi4 
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Airtol to SAC, WFO 
Re: LEE HARVEY OSWALD 
105-82555' • 

Pew York airtel 12-4-63 captioned "Fidel Cestro Ruz, 
IS - Cuba,* copy to WFO, also sets forth information received 
during interview with Daniel James, Executive Secretary, CCFC, 
1425 G Streit, N. W., Washington, D. C., indicating that 
Paul Bethel, an associate of James with CCFC, is the former 
press attache at the American Embassy in Havana, Cuba and was 
reportedly the source of certain information'furnished by James 
at that tie concerning Cuban matters. 

JJufilcs further disclose that Daniel James, above, 
. was interviewed by Agents of WFO 11-23-63 concerning the 

assassination of President John F. Kennedy. James auvised his 
files contain no information relating to Lee Harvey Oswald with 

' exception of information furnished by Jose Lanusa, Cuban Student 
Directorate (CSD), Miami, which relates to Oswald's attempt to 
infiltrate student anti-Castro group July, last, at New Orleans. 
Lanusa, when interviewed, stated he had been in contact with 
Paul Bethel, an officer of CCIC in Washington, D. C., on 11-23-63 
at which time he had furnished information concerning a plot by 
Fidel Castro to assassinate leaders of the U. S. if they planned 
or engaged in aggression against Cuba. 

WFO As instructed to immediately locate and interview 
Paul Bethel cohcerning statements allegedly made by him according. 
to Regan. Specifically pin down statements that assessination of 
President Kennedy was coin unist plot of Castro or Khrushchev and 
Oat he, Bethel, bad received information from sources he considers 
reliable that Jack Ruby has been in Cuba three tines since U. S. 
broke relations with Cuba. Determine exact nature of statements 
made by Bethel on alleged radio program and basis for statements 
made. Set out any edditional leads necessary to resolve 
allegations. Submit results in letterhead memorandum form 
suitable for dissemination to President's Commission and the 
Attorney General. 

New York check indices and advise of any pertinent 
information regarding Mary C. Regan. Letter of acknowledgment 
sent Regan bylkireau 3-2-64. 

• 
_ 	

• 
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Airtel to SAC WFO 
Re: LEE HARVEY OSWALD 

e.‘ 	10-82555.  
' 	 • 

 

=Fa 	 • 

-Regan directed letter to Mrs. Robert Kennedy 
indicating she had heard a Mr. Paul Bethel on the Barry Gray 
Program, Station WICA, New York, at which time he indicated 

• • .that his own personal feeling was that assassination of ;, • , 	,• 
.President-Kennedy was plot of communists and he found it 	-... 
strange that in light of so much evidence concerning Oswald's 
leftist and communist activities that this angle apparently 
was being-played down. He further stated he had received 

- information from sources he considers most reliable and 
trustworthy that Jack Rtiby had been in Cuba three times since 
U. S. broke relations with Cuba, and was willing to pass along_ 

- 	his information to anyone interested. Bethel reportedly is 
associated with a Citizens Conunittee for a Free Cuba in 
Washington, D. C., an anti-Castro organization. 	• 	.. 
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ir.oriorable ..1. Lee Rankin 

:General- Counsel - 
The Proeiduat'a Commisalon 

"200. Maryland Avenue, 110 X.' 
eashingtons- D. C. 

;.Dear 

	

Reference is made to your letter dntd1 Fobruaryilfi% go 	., 

10 cg 4,requeoting this bureaU to undertake investigation in ago  -14 \\ 
O.) 
effort to'dovelop full circumstanced Ourroundingyhe incidong -- 's 

sinvolvingtkarina Oswald and James Morbsrt Martin 	 c.4  W .  

	

c 	. . 
. 	, 	 -. 	, 

Our letter of Fobruary. 20, 1064, sot forth zosults of 

our interview with Robert Leo Oawal4Zi" February 13 and 19, 1964, ',1_ 

In this matter; our letter of_rebru4k; 20, 19G4, set forth rosults 

of our interview with Marina Oswald,  ,o February 19, 1964, in this `',1, 

matterpAnd our letter of rehrtiary141, 1064, forwarded to the 

	

ri 	
ndj C insicita memorandum we kocsicfulm the U. S. Secret Service , 

• •• 

•  

	

,.., 	dat 	11'o•  i:wry 19, 19G4, aletOng forth information concerning 

itslroteCtivedetaLl for Milt; liaif4na Oswald during her stay in 
1.9h,ugtoKo?. C., when she irfaittliod Wore the Commission. 	u. 

I \s) 	- 3 	f.• 	.,-■ 	 -Li 	. 	 N  :p. 
t 1 4: ) = 	 c;,.. Edclosed herewith are copies of signed statements we 8 .j 	Cli 
} 	Li . obtained'froit Marina Ostuld, Robert Lee Oswald, ricctnn P. Ford , 

	

i f  14- 	and V;r0:1,Weclan P. Ford concerning tho relationship between :.., 	P. 
Mrs. Marina Oswald and James Herbert Harting  

II  
4 a 

/ `: 

sAe 	t • I 
In: ve I 	 t. • 	 tOP 

1,;1  G 
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 -4.44 ...______NOTE: SEE PAGE FOUR 4A. 
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For your added information, Mrs. Vats Oswa do  wife 
of Robert Loe Oswald, hart informed this Bureau that Marina 

Oswald told her that JUNOO Merbert Martin had profes;ed his 

love_for her and that she hp consented to sexual relations 
with Martin 'lit 	q viol, :the Wilincne  Pashington, D. vg 

• 
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Honorable J. Lee Rankin 

after tut U. S. Secret Service had ended its protective custody 
of Marina. According to Mrs. Vada Oswald, Marina Oswald told her  
that after the U. 8, Secret Service vacated its space adjoining 
Marina Oswald's room at the Willard Hotel, John Thorne and 
James Martin moved into the room. 

Vida Oswald added that she recalls Marina told her that 
she con9ented to sexual relations with Martin after he insisted 
that he loved her and told her he would divorce his wife. 

Vada Oswald further stated that on February 11,'1964, 
Marina Oswald went to Martin's home and was confronted by 
Mrs. Martidwho asked questions of Marina regarding Marina's 
relationship with Martin. Marina apparently evaded these questions 
as best she could but actor nhe returned to the Robert Oswald 
residentm o .Darina called Mrs. Martin ands after making sure Mr. Martin 
was listening on the telephone extension, Marina proceeded to relate 
to Mrs. Martin the details of her relationship with Martin. After,. 
this call, Marina indicated to Vada Osnald that she wanted nothing 
further to do with Martin because she felt he was just after her 
money. Mrs. Vada Oswald continued that on the night of February 12, 
1964, John Thorne came to the Robert Oswald residence with 
Kathy Ford and thereafter Marina left the Robert Oswald residence 
and moved to the Ford recidence, Vada Oswald stated Marina took . 
such action because she felt she was incouveniencing Robert and 
Vada Oswald and because she enjoyed talking in Russian to Kathy Ford 
'rho speaks Russian. 

Vada Oswald further stated that from what Marina told 
her, Marina had sexual intercoaree with Martin only at Washington, D.C. 
after the U. S. Secret Fervico ceased its protective custody of her, . 

For your added information, we also contacted Mr. John M. 
Thorne on February 19, 111G4, in thin ratter. Thorne stated he 
became attorney for Marina Oewald and her rent, James Herbert Martin, 
in early December, 1963, and that a contract dated December 5, 1963, 
was signed shortly thereafter in the presence of Robert Oswald and 
at the same time a contract was drawn up between Marina and Robert 
Oswald, Mr. Thorne advised that on February 2, 1904, Marina Oswald, 
her daughter Juno, James Norbert Martin, six Secret Service agents 
and he, Thorne, traveled to Washington, D. C. All members of the 
party stayed at the Willard Hotel, Washington, D. C. Thorne and 

- 2 
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Honora7le J. Lee Rankin 

Martin were given separate rooms on the sixth floor and Marina' .  
and he:r child and the Secret Service agents were assigned the 
"Lincoln Suite" on the third floor. 

According to Thorne, the President's Commission 
dischal7ged the U. S. Secret Service from protecting Marina Oswald. 
on Thmeday, February 0, 1904, after Marina completed her testimony 

'!;;.' before the Commission. Marina, however, requested the Secret 
Service to remain one additional night and Thorne stated he also ' 
requested the U. Os  Secret Service to continuo to protect Marina: 
As a result, according to Thorne, the U. Se  Secret Service agents 
stayed through the night of February t, 1964, and moved out on the 
afternoon of February 7, 1964. Thorne stated his desire for 
continued -U. 8..Secret Service protection for Marina was becalm 
ho feswed.interference from Hewepaper representatives. lie stated 
that Martin had some appointments with newspaper and magazine 

. representatives in Washington, De  C., on Saturday, February 8, 
.■-■11•.■ 	 . 1964, and that Martin, Marina and he returned to Dallas on the 

afternoon of February 8, 1964. 

Mr. Thoreo continued that Lifter U. U. Secret Service agents 
moved out of Marina's suite nt the Willard Hotel he and Martin moved 
into the space that had been occupied by the U. S. Secret Service. 
When wo fished Mr. Thorne if he had any personal knowledge or other 
information as to tho conduct of Marina Oswald and Martin during 
thole visit to Washington, D. C., Mr. Thorne stated he would decline . 
to ansver thistquestion on the basis that any information he might 
have dlrectly or indirectly or perronnlly observed would be privileged 
Se stated that should Marina herself furnish any information es to 
the relationship between Marina and Martin the privilege would be 
rdyoved so far as she was concerned but would still extend to Martin 
wove he connidern his client. 

Mr. Thorne further stated he had roceived a letter from . 
Marina Oswald purporting to terminate his services as an attorney. 
However, he still considers himself as her attorney as well AS the 
attorney for Martin, and he feels Marina Oawaldcannot unilaterally 
terminste their contract dated Decembsr 5, 1963. 

During our interview with Kr. Thorne, he also stated he 
intended to advise Mr. Martin of the rrobability that Federal 
Bureau of Investigation agents would attempt to interview him 
in this matter and that be would advice Mr. Martin not to consent 
to such interview. 



Honorahle J. Leo Rankin 

We'also contacted Mr, James Herbert Martin on 
February 10, 1964, and he declined an interview with ue in 
this matter on the advice of his attorney. 

Any additional enta developed by this Bureau bearing 
on the relationship between Marina Oswald and James H. Martin 
will be immediately forwarded to the Comminsien. 

Sincerely yours, 

• J. Edear 1-forno..• 

Eric14:mutes- (4) 

NOTE: Based upon our dissemination to the Comiission that Marina 
Oswald and James H. Martin had apparently engaged in sexual 
intercourse during Marina's stay in Washington, D. C., when she 
appeared before the Commission, Mr. Rankin by letter dated 
2-18-64 requested this Bureau conduct certain investigation 
concerning this incident. Mr. Rankin was particularly interested 
in determining whether the incident occurred at a time when 
Marina was under protective custody of the Secret Service; whether 
she was in fact forcibly subjected to intercourse against her will; 
when and with whose assistance she decided to dismiss Martin and 
Thorne and circumstances surrounding her taking up residence with 
the Fords. We have now resolved each of these points and our 
letters to the Commission setting forth results of interviews 
With Robert Lee Oswald, Marina Oswald and the Secret Service report 
which we furnished to the Commission furnished data we developed on 
such incident. We are now furnishing signed statements from the 
principals involved and are setting forth results of our contact 
with Vada Oswald, confident of Marina in this incident, and our 
efforts to interview Thorne and Martin regarding the incident. 
Previous details, 	in this matter have been furnished U.B. 
Secret 3ervice in view of its interest in the incident. A copy 
of instant letter to Rankin is also being furnished Secret Service 
by liaison so it will be cognizant of up-to-date developments in our 
investigation laf the incident. . 
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FEB 18 1964 

Mr. J. Ed7,ar Hoover 
Director, Federal Bureau 
Department of Justice 
Wastlington 25, D. C. 

Dear Mr. Hoover: 

• rd-1( 
• 1(i  ' 	A  

	

of Investigation 		4 	
4., el., — 

I , 	- • 	! ) k , 	v. 
• ir. 1 " 

; 

This will acknowledge receipt of your letter dated February 
17, 196h, advising the Cemnission regarding the information 
recently furnished by Robert Oswald through a Bureau confidential 
source to the effect that Marina Oswald was forcibly made to have 
intercourse with her business manager, James Herbert Martin, some-
time during her recent stay in Washington when she testified 
before this Commission. 

After receiving this information from you, I inquired of the 
Secret Service as to the period of their protective surveillance, 
the rooms occupied by Marina Oswald and Hr. Martin during their 
stay in Vashinton, and the existence of any notice Secret Service 
personnel may have had of the situation. 

The Secret Service has informed me that during the period of 
their surveillance James Martin and John Theme were assigned 
quarters in the Willard Intel on a different floor than the one on 
which Marina. Oswald wan located, and that its persepnel occupied a 
room which was part of M?rina's suite until the eorly afternoon o 
Friday, February 7, when at Marina ()swan's request, protective 
surveillance was discontinued. I am informed also that after t 
surveillance was discontinued Mr. Thorne transferred from the 
quarters he had occupied to the bedroom formcrly occupied by Secret 
Service personnel in the suite still occupied by Marina Oswald. 
It in not yet known with certainty whether Mr. Martin did likewise. 
If such were the case, however, it is possible that Marina Oswald 
and Messrs. Thorne and Martin occupied tin suite together without 
curveillanee en the nlr;ht of Flruary 7-8, 396h. 
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I would appreciate very much if you would have your Bureau under-
take an appropriate investigation of the matter in an effort to develop 
the Dull circumstances surrounding the referred to incident. In the 
judgment of the Commission it is important to ascertain: (1) whether 
the :intercourse between Martin and Marina Oswald occurred at a time 
when she was under the protective surveillance of the Secret Service; 
(2) whether she was in fact forcibly subjected to intercourse against 
her gill; (3) when and with whose assistance she decided to dismiss 
Jameu Martin end John Thorne from further association with her business 
interests; and (4) the circumstances surrounding her taking up residence 
with the Declan P. Fords. 

In pursuing your investigation the Commission respectfully suggests 
that among the persons interviewed regarding the alleged incident, your 
Bureau obtain, if practicable, signed stntements from: Mnrina Oswald, 
James, Martin, John Thorne, Robert Oswald and the Declan P. Fords. The 
statcmentS of the latter three will probably be limited to what, if 
anytting, Marina stated to them about the alleged incident. 

Thank you for your continued cooperation in the work of this 
Commission. 

Sincerely, 

• 

1. 
(, J. Lee Rnnkin 

General Counsel 

• 
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furnished to the Commission. 

62-109060 
1 - 62-103090 (President's Commission) 

1 	tir. W. C. Sullivan 
1 - Mr. I. W. Conrad 
1 - Mr. C. Cunningham 
1 - Mt. R. E. Lenihan 
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UNITED STATES GOVERNME. 

Memorandum 
TO 

FROM : 

SUBJECT: ASSASSINATION OF PRESIDENT 
JOHN F. KENNEDY 
11-22-63 
DALLAS, TEXAS 

DATE:February 26, 1964 

• Ta...k.imm 	• 
MUots 	 

• 

(7;11:1  

Mr. Belmont 

A. Rosen RI  

This is to advise the request of the President's 
Commission for technical and other related information concerning 
the rifle used in the assassination of Presidprt Kennedy is 
receiving expeditious attention. 	- 	 , / 	/• `' / 	I 

, 

• . 
The Commission's request requires numerous checks which 

are presently being coordinated and expedited. 

ACTION 

When the necessary information is received it will be 

+1•Iic ister;„1.%-ir  
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Mr. J. Edgar Hoover 
Director 
Federal Bureau of Investigation 
DepLrtmdnt of Justice 
Washington 25, D. C. 

Dew- Mr: Hoover: 

1. On page 163 of the Report prepared by SA Gemberling 
dated November 30, 1963, it is stated that the FBI Laboratory has 
deti,nuined that "the rifle, Kl, is a 6.5 mm Mannlicher-Carcano 
Ita.ian military rifle, Model 91/38." On pace 39 of the Report 
prepared by SA Gemberling dated January 22, 1964, it is stated 
tha; the Bureau's Confidential Informant DL P-1 has reported that 
the Ki rifle is "a Model 91 Rifle, 7.35 caliber, 1938 Modification" 
and that "the description of a 'Mannlicher-Carcano' Rifle is in 
error." Could you please inform us of the proper designation of 
the rifle, including its name and caliber, and of the actual 
caliber, as measured by micrometer. 

2. Could you please obtain and send to us originals or 

I 

i  (if necessary) photographic copies of all documents relating to the • 
Kl :71fle, including the related purchase orders, invoices, shipping 
documents, bills of lading, shipping records, receipts, sales records, 
inventory records, etc. of Crescent Firearms, Inc., Fred U. Rupp, • 
Nor:11 Penn Transfer, Inc., Lifschultz Fast Freight Company, Klein's 
Sporting Goods, Inc. and United States Post Office. In this connection, 
we note that photographs of two of these items have been previously 
furnished to us at pages 15 and 18 of Volume I of your Book of Exhibits. 
We 'yonder whether you could furnish us with sharper reproductions, 
sin,:e much of the text on paces 15 and 18 cannot be easily read. 

• N. 

J  
.•• 

10Wirj014,...i■P,70,iroi; 
.• 	44‘. 
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3. On page :.4,  of the Report pre-,aared by SA Gemberliag. 
on lecemben 10, 1963, i;; is stated that on July 5, 1962, Century 
Arm:, Incorporated of 	Albans, Vermont, sent to Aldens of 
Chicago a shipment of 6.5 mm. Italian carbine rifles, including . 
a rifle bearing the aerial number 2776, which had been received 
by (entury Arms from Empire Sporting Goods of Montreal, Quebec, 
Camila. -Could you please obtain and send to us originals or 
(if necessary) photographic copies of all documents relating to 
thia rifle, including the related purchase orders, invoices, 
shipping documents, bills of lading, shipping records, receipts, 
sales records, inventory records, etc. of Empire Sporting Goods, 
CenLury Arms, Inc., Aldens, and any other person or firm which 
ownad or-handled this rifle. 

4. Could you please furnish us with the following • 
data relating to the K1 rifle: (a) weight; (b) length; (c) length 
of :.argest component when disassembled; (d) length of time required 
to 1,1) disassemble and (ii) reassemble; (e) what tools, if any, 
are needed to perform these operations; (f) if any tools are needed, 
whether such tools have been found or were generally available at 
the Beckley Street rooming house, the Paine garage or the Texas 
Sch)ol Book Depository; and (g) how far, in what direction, and at 
vim; angle to the K1 rifle an ejected cartridge travels. 

5. On page 395 of the Report prepared by SA Gemberling 
dated November 30, 1963, it is stated that on Iovember 25, 1963, 
Dial P. Ryder, the service manager of the Irving Sport Shop, located 
rep air tag number 18374, undated, bearing the name "Oswald" as the 
owner of a gall being repaired and reflecting the work as "drill and 
tap $4.50" and "bore sight $1.50" which work said Mr. Ryder was done 
between November 1 and November 14, 1963. On page 65 of the Report 

I pre pared by SA Gemberling on December 23, 1963, it is stated that 
. acc)rding to Mrs. Edith Vbitworth, Oswald came into the Irving 

Furniture Mart, on November 6, 7, or 8, 1963, in the belief that 
it was a gun repair shop, and was directed to a gun repair shop 
1 

Fi

pproximately a block and a half away. Could you please furnish 
is with repair tag 18374. Also, could you please furnish us with 
nf)rmation relating to the following questions: (a) was the sight 

on the Kl rifle definitely mounted when Oswald received it, as 
indicated at page 3 of the Report of SA Shanahan dated December 10, 
1963; (b) if it was, is there any evidence that it was subsequently 

7:-.7.701■111,4, • 
• . • tel 	4 r" ■-•• 	9/".• 4.4116.. 	Jib 	4 	• 	.16.1.1" 	636%,1.41 Alk1SVA66404...6A, 



- 3 - 

remounted; (c) did any persons with the name "Oswald" other than 
Lee and Marina Oswald live within the general area served by the -; 
Irving Sport Shop at the time in question; (d) if so, have these 
persons been interviewed to determine if any of them brought a 
gun into the Irving Sport shop to have a scope mounted; (e) is 
the Irving Sport Shop within one block and a half of the Irving 
Furniture Mart; (f) if it is not, how far away is it, and is 
there any gun repair chop within the immediate area of the Irving 
Furniture.Mart. 

Sincerely yours, 

J. Lee Rankin 
General Counsel 

_ _ 

• • 	• 0".■10...V.- -..04..."1..".1%.•••.?" • 	•!. • 	,••• 	 , J 
• • ShOl. s:&"0417A".0.144ZeZr-eirar,...-JettA-eti.'" 
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line 6, word 
page 32, paragraph 
January 30. There 
second such page 

Cover Page C., paragraph 1, 
alias should be Washington, D. C.; 

line 2 date January 31 should be 
re two pages numbered 116, and the 
hould be renumbered to 116a. 

M Per Sent 	  

F i 

Date: 2/2o/64 

(Type in plain text or code) 

AIR MAIL 
(Priority or Method of Mailing) 

70: 	DIRECTOR, FBI (105-32555) (P) 

SAC, DALLAS (100-10461) 

EbBJECT: LEE HARVEY OSWALD, 'aim., 
LS-II-CUBA 

• 
Rerep SA ROBERT P. GEIIBERLING dated 2/11/64 

Et Dallas, Texas, and Bureau tel call from MR. EZELL 
to Dallas 2/18/64. 

The Bureau and New Orleans are requested 
to-make the following corrections in rerep: 

Dallas copy being corrected. 

- Bureau 
- Neu Orleans (100-16501) (Info) 
- Dallas 

UFG:t11 
(5) 

E I 	" 

/1" 1 1*. 7 ) 1 11 °1(.11 
171  

rTrAFW:'1%**44. 	  
Special Agent in Charge 
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Transmit the [allaying in 	 

Via 	 PIRTEL 
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1 - Mr. Delmont 
1 - Mr. Rosen 
1 - Mr. Malley 
1 - Mr. Shroder 
I Mr. Rogge 

february 27, 1964 

HY COURIER SERVICE 

,•-■1111•11.1. 

Honorabl.e J. Lee Rankin 
General Counsel 
The PreAdent's Commission 
200 Marvland Avenne, Northeast 
Washinvon, D. C. 

Dear Mr. RtcOcin: 

Enclosed for your information ore two copies of 
self-w[planatory communication from our Detroit Office 

dated faruery 17, 1964, concerning attorney Mark Lane. . 
Also eqaosed are two copies ortanels defense brief for 
Oswalal.hich appeared In the December 19, 1963, issue  of 
the "frictional Guardian." 

The Attorney General is being furnished copies 
of the above Detroit communication background data on 
Mark Ulm similar to that information previously furnished 
you by this bureau as well as the brief appearing in the . 
National Guardian.* 

The House Committee on Un-Aft-2ricrn Activities 
het stated the "[rational Guardian" hos manifested itself 
from th, t beginning as a vIrtuP1 officio! propngpndo aim of 
Soviet I:ussin although the publication denies having any 
affiliation with the iomunlat Party. 

Sincerely yours, 

it 
Er  

• 

1.- 

Enclosures (4) 

62-109060 
1 
 4)

- 62-109090 (President's Commission) 
- 105-82555 (Lee Harvey Oswald) 
- 100-409763 (Mark Lane) 

1 - 100-357044 (National Guardian) - 

RDR:vhm (14) 
58 MAR 10 19647.1 

• 

1 - Mr. C. A. Evans 
1 - Mr. R. E. Lenihan 
1 - Mr.4. M. Sizoo 

SEE NOTE PAGE TWO. 

" 	 - 
••••VA■mi...tr -swan* 
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See A. Rosen to Mr. Delmont memo captioned 
*Assassination of rresident Jan Fs  Kennedy, 11/22/3, 
Dallas, Texas," dated 2/27/64, ROR:vhm. 
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TO 	n racTon, FBI (62-109060) 

FROM: SAC, DETROIT (62-3550) 

ASSASSINATION OF PRES. 
JOHN F. KENNEDY, 
11/22/63,':DALLAS, TEX. 
AFO. 
(00: Dallas) ' 

Enclosed herewith for the Bureau are eight copies, 
and fcr Dallas one copy, of a LHM indicating that MARK,LANE-
Js going to attempt to get an appointment with AeREgNEW---, 
to present the brief he has prepared, as well as other 
evidence he has developed, concerning the assassination to 
the.AG. 

Information in the attached LHM was obtained by . - 
SA LAYIRENCE M. COOPER, Jr., who attended the speech by LANE. ,I , A complete report will be submitted under caption of the '. 

It is noted that LANE said a complete copy of 
the brief has appeared in a previous issue of the "National 
Guardian," date not specified. The Detroit Office doesnot 
have a copy of this issue available, but it is assumed this e  

	

information has been madp,avai,
/
lable to the Bureau. 	1. 1' 

Bureau (Enc. - 8) 
2lect. 	"To, 	g  4,Sci /Oc-E5). 

1/.4 NOT REOR CDIC40711  4/   Dallas (89-43) (Info) (Enc. - 1) upt  iei99MAR 4 1964 
- Detroit h 
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IRTEL la 

(Type in plain tett or code),, 

AM 

• 

AswALE case and this LEM is submitted since it is not know 
. if the Bureau, the 00 and the Dept. are aware of LANE'S 
intention to contact the AG. 

t.,1414OSURI1 • 

iipecial Agent in Charge 
Approved: Sent 1.4 

*S17 
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